
TO ΒΗΜΑ ΤΩΝ ΚΟΙΝΩΝΙΚΩΝ ΕΠΙΣΤΗΜΩΝ
Ειδικό τεύχος «Ιστορία και Κοινωνικές Επιστήμες-
Αφιέρωμα «Σεξουαλικότητα και εξουσίες-

Γυναικεία σεξουαλικότητα και ανδρική
κυριαρχία στην αρχαία Αθήνα:
Οι εικονογραφικές μαρτυρίες

Δημήτρης Παλαιοθόδωρος*

Περίληψη

Η σοβαρή ενασχόληση με την ιστορία της σεξουαλικότητας
στην αρχαία Ελλάδα είναι πρόσφατο φαινόμενο. Η σχολή των
Foucault και Dover εστίασε κυρίως στην ανάλυση της σεξουαλι
κότητας ως μέσου προβολής της κυριαρχίας του πολίτη στις υ
πόλοιπες κοινωνικές ομάδες της πόλης της Αθήνας (γυναίκες,
παιδιά, δούλοι, μέτοικοι). Αντίθετα, οι φεμινιστικής προσέγγισης
έρευνες, που εμφανίστηκαν την ίδια περίπου περίοδο, διερεύνη
σαν το ζήτημα της "ορατότητας» της γυναίκας στην αθηναϊκή
κυρίως κοινωνία, για την οποία υπάρχει μεγάλος πλούτος φιλο
λογικών μαρτυριών, οι οποίες όμως προέρχονται κατά κύριο λό
γο από άνδρες συγγραφείς. Στα τέλη της δεκαετίας του '80, το
ενδιαφέρον των μελετητών μετατοπίστηκε στο ζήτημα της διά-
δρασης των δύο φύλων και προαχθήκαν οι λεγόμενες «έμφυ-
λες» προσεγγίσεις. Η εικονογραφία, ειδικότερα των αττικών ε-
ρυθράμορφων αγγείων, αποτελεί ένα από τα κυριότερα εργα
λεία μελέτης της σεξουαλικότητας στον αρχαίο ελληνικό κόσμο.
Υπόκειται όμως στα ίδια μεθοδολογικά προβλήματα που παρου
σιάζουν και οι γραπτές πηγές, μόνο που η κατάσταση εδώ είναι
πιο σύνθετη, καθώς αποδεδειγμένα οι χρήστες των αγγείων με
γυναικεία θέματα είναι οι ίδιες οι γυναίκες. Τίθεται λοιπόν το
ζήτημα του κατά πόσον παρεμβαίνουν στην παραγωγή των ει
κόνων που παρουσιάζουν γυναίκες οι άνδρες δημιουργοί τους,
οι γυναίκες χρήστες τους, είτε οι ενδιάμεσοι αγοραστές, που α
ποτελούν τους συγγενείς ή προστάτες των γυναικών. Φαίνεται
πώς η τρίτη κατηγορία παίζει ιδιαίτερα σημαντικό ρόλο στην
δημιουργία των εικόνων, επιλέγοντας εικόνες που επιχειρούν να
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εξιδανικεύσουν καταστάσεις του γυναικείου βίου και σεξουαλι
κότητας, όπως ο γόμος και οι οικιακές εργασίες. Ενδέχεται βέ
βαια οι εικόνες, εξ ορισμού αμφίσημες, να επιδέχονται διαφο
ρετικές αναγνώσεις από τους τελικούς, θηλυκούς χρήστες τους,
σε σχέση με τις προθέσεις των ανδρών.

Ξεκινώντας από τον K.J. Dover, αλλά κυρίως χάρη στην έξω
θεν νομιμοποίηση της από την εγκυρότητα του έργου του Michel
Foucault, αναπτύχθηκε στον τομέα των κλασικών σπουδών, ιδιαί
τερα στον αγγλοσαξωνικό κόσμο, μια προσέγγιση της ερωτικής
ζωής των αρχαίων Ελλήνων - και ιδιαίτερα των Αθηναίων, για τους
οποίους οι πηγές επιτρέπουν έναν ορισμένο βαθμό γενίκευσης-
που μεταφράζει την ερωτική σχέση σε σχέση κυριαρχίας μεταξύ
των ελευθέρων πολιτών και των υποδεέστερων κοινωνικά ομάδων

(γυναικών, ξένων, δούλων, παιδιών, πορνών)λ Στην πιο έγκυρη έκ-
φρασή της, η προσέγγιση αυτή εμμένει στην ερμηνεία των ερωτι
κών σχέσεων υπό το πρίσμα των κοινωνικών σχέσεων που χαρα
κτηρίζουν την αθηναϊκή κοινωνία του 5ου αι. π.Χ.^.

Στην κλασική διατύπωσή του Dover, τον οποίο ακολουθεί πιστά
ο Foucault, η ταξινόμηση της ερωτικής συμπεριφοράς στην αρ
χαία Ελλάδα διέπεται από την έννοια της διείσδυσης: οι μετέχο

ντες στην ερωτική πράξη καθορίζονται ουσιαστικά από την υιοθέ
τηση ενός ενεργητικού ή ενός παθητικού ρόλου, ο οποίος εκφρά
ζεται έμπρακτα με την διείσδυση, ανεξαρτήτως φύλου. Ο ενεργη
τικός μετέχων (είναι αδύνατο να μιλήσει κανείς για σύντροφο, σε
αυτό το πλαίσιο) είναι αυτός ο οποίος αντλεί ευχαρίστηση από
την πράξη, ενώ ο παθητικός μετέχων είναι αυτός που προσφέρει
ευχαρίστηση, ή που αντλεί ευχαρίστηση από το γεγονός ότι απο
τελεί αντικείμενο πόθου^. Η ασυμμετρία'^ που εκφράζουν οι ιε
ραρχικοί ρόλοι στην ερωτική πράξη (κάτι που κάποιος κάνει σε
κάποιον άλλο, όχι κάτι που κάνουν δύο άνθρωποι μαζΟ, η οποία
προϋποθέτει επίσης την ασυμμετρία στις σχέσεις των δύο φύλων,
οδηγεί στην αναπόφευκτη συναρμογή της σεξουαλικότητας με
την πολιτική κατάσταση στην Αθήνα. Η αθηναϊκή δημοκρατία δεν
ήταν απλώς ένα πολιτικό σύστημα, ήταν επίσης ένα σύστημα των
σεξουαλικών σχέσεων και των σχέσεων των δύο φύλων^. Ξεκομ
μένη από τον κοινωνικό και ιστορικό περίγυρό της, η ερωτική ζωή
των Αθηναίων φαντάζει εξωτική και αποκλίνουσα.

Η συναρμογή πολιτικής-στρατιωτικής και σεξουαλικής κυριαρ
χίας εκφράζεται από μια σειρά λογοτεχνικών τόπων, όπως η υ-
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περσεξουαλική δραστηριότητα των τυράννων που συμβολίζει την
διεστραμμένη πλευρά των πολιτευμάτων που εγκαθιδρύουν®, η
θηλυπρέπεια της Ανατολής που προσφέρει τον εαυτό της στην
ανδρική ελληνική Δύση για κατάκτηση^, και η σχετιζόμενη φαλλο
κρατική προσέγγιση του αποικισμού®, ή του αθηναϊκού ιμπεριαλι
σμού στο απόγειο της ακμής της πόλης®. Στο επίπεδο των συμ
βολικών παραστάσεων, ο συνδυασμός φυσικής κυριαρχίας και βί-
αιης/έντονης ερωτικής συμπεριφοράς είναι εμφανής στην εικονο
γραφία του πολέμου, όπως παρουσιάζεται στην αγγειογραφία, ό
που τα επισήματατων ασπίδων των οπλιτών διακοσμούνταισυχνά
με μορφές ζώων και τεράτων που φημίζονται για την σεξουαλική
υπερδραστηριότητά τους, όπως οι ιθυφαλλικοί όνοι, οι πετεινοί, οι
κένταυροι και κυρίως τα φαλλόμορφα πτηνάΐ®.

Η ταύτιση της ήττας στον πόλεμο με την παθητική σεξουαλική
στάση απαντά με τον πλέον κραυγαλέο και ωμό τρόπο σε μια ε-
ρυθρόμορφη αττική οινοχόη του 470-460 π.Χ. (εικ. 1): στη μία ό
ψη του αγγείου παρουσιάζεται ένας σχεδόν γυμνός διεγερμένος
άνδρας να τρέχει προς έναν πέρση τοξότη που εμφανίζεται στην
άλλη όψη, σκύβοντας, στρέφοντας το κεφάλι προς τον θεατή και
κάνοντας μια γκριμάτσα. Μια επιγραφή μεταξύ των δύο μορφών
αναφέρει: ΕΥΡΥΜΕΔΟΝ ΕΙΜ[Ι]. ΚΥΒΑ[ΔΕ] ή ΚΥΒΑ[ΔΑΣ] ΕΣΤΕΚΑ («Εί
μαι ο Ευρυμέδων. Στέκω σκυμμένος»). Σύμφωνα με την πλέον α-

Εικόνα 1

Οινοχόη Αμβούργου, Museum fiir Kunst und Gewerbe 1981.173
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ποδεκτή ερμηνεία, ο Πέρσης τοξότης προσωποποιεί τον περσικό
στρατό και στόλο που κατατροπώθηκε από τον Κίμωνα στην μά
χη του Ευρυμέδοντα ποταμού στην Κιλικία το 467 π.Χ.^λ

Ανάλογης διάθεσης συμβολισμοί θα πρέπει μάλλον να αποδο
θούν και σ' ένα ακόμη αγγείο της ίδιας περιόδου (εικ. 2), μια απο
σπασματική πελίκη του Λούβρου, που θεωρείται ότι αναπαριστά το
μνημείο των τριών Ερμών που έστησαν οι Αθηναίοι μετά την νίκη
του Κίμωνα επί των Περσών στην μάχη του Είου το 477-476 π.Χ.^^.

Διατυπωμένη με λιγότερο ωμά μέσα είναι η εξέλιξη της εικο
νογραφίας της αρπαγής γυναικών και αγοριών από θεότητες και
ήρωες, που εμφανίζεται με ιδιαίτερα εμφατικό τρόπο στα χρόνια
γύρω στο 480 π.Χ. Οι θεότητες που συνήθως δρουν ενεργητικά
σε αυτή την κατηγορία είναι ο Δίας, ο Απόλλωνας, ο Ποσειδώνας,
ο Ερμής, ο Βορέας και ο Διόνυσος, αλλά και μια γυναικεία θεό

τητα, η Ηώς. Αποτελεί αναμφισβήτητο γεγονός η ανάπτυξη της
εικονογραφίας της αρπαγής σε συνδυασμό με πολιτικές εξελίξεις,
όπως η μάχη του Αρτεμισίου (Βορέας και Ορειθύια), η κατάληψη
της Αίγινας (Δίας και Αίγινα), ή οι θρίαμβοι Αθήνας γενικότερα (ε
ρωτικές περιπέτειες του μοναδικού ήρωα που συναγωνίζεται σε

Εικόνα 2

Πελίκη Παρισιού, Μουσείου του Λούβρου C 10793
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αυτό ΤΟ επίπεδο τους θεούς, του Θησέα) και στη θάλασσα ειδι
κότερα (Ποσειδώνας καταδιώκων αγόρια και γυναίκες)

Σύμφωνα λοιπόν με την πλειοψηφία των μελετητών, η έννοια
της σεξουαλικής κυριαρχίας ταυτίζεται με την πολιτική κυριαρχία
στην Αθήνα του 5ου αι. π.Χ. Επομένως, η ερωτική ταυτότητα (ε
νεργητικός ή παθητικός) δεν καθορίζεται από το φύλο ή τη φύση,
αλλά αποτελεί μια κοινωνική κατασκευή. Μάλιστα, πάντα σύμφω
να με τον Foucault, η ίδια η έννοια της σεξουαλικότητας, με την
έννοια της ταξινόμησης των ανθρώπων με βάση τις ερωτικές
τους προτιμήσεις, είναι μια κατασκευή του 18ου αι., και η χρήση
του όρου σε προηγούμενες κοινωνίες είναι αναχρονιστική^'^.

Υπό το πρίσμα αυτό, η «σεξουαλικότητα» των γυναικών στην
αρχαία Ελλάδα, η οποία αναφέρεται οτον τίτλο της μελέτης μας,
είναι μια έννοια κενή περιεχομένου. Η συμβολή των γυναικών
στην ερωτική πράξη συμπυκνώνεται στην υποχρέωσή τους να πα
ρέχουν ευχαρίστηση στον αθηναίο πολίτη, αν- πρόκειται για σχέ
σεις ελευθέριες (σχέσεις με εταίρες ή με πόρνες), ή, σε ότι αφο
ρά τις νόμιμες συζύγους, να εξασφαλίζουν, μέσω της διαιώνισης
του είδους, τη συνέχεια του οίκου. Συναντά λοιπόν κανείς το κλα
σικό μοντέλο της «πατριαρχίας», σύμφωνα με την φεμινιστική ο
ρολογία, όπου η ευχαρίστηση των γυναικών αντλείται αποκλειστι
κά και μόνο από την ικανότητά τους να αποτελούν αντικείμενα
του πόθου των ανδρών^^ Αναπόφευκτα, οι μελετητές που εμπνέ
ονται από τον Foucault επικέντρωσαν κυρίως σε ζητήματα ανδρι

κής ετεροφυλόφιλης και ομοφυλόφιλης συμπεριφοράς.
Υπήρξαν αρκετές φωνές που άσκησαν δριμεία κριτική στην μο

νοδιάστατη αυτή θέαση της σεξουαλικότητας στην αρχαιότητα.
Στην ηπιότερη μορφή τους, κατηγορούν τον Foucault για ελλιπή
γνώση ή παρερμηνεία των πηγών^ε. (^q έργα, διατυπώνεται η
μομφή ότι ο Foucault αγνοεί παντελώς το ρόλο των γυναικών στις
ερωτικές σχέσεις, αφήνοντας να εννοηθεί ότι οι Αθηναίοι ήταν κατά
βάση παιδεραστές^·^. Αρκετοί μελετητές, ιδιαίτερα όσοι και όσες υι
οθετούν φεμινιστικές προσεγγίσεις, απορρίπτουν εντελώς το μοντέ
λο του^3. Πιο ψύχραιμες φωνές παρουσιάζουν μια πιο ισορροπημέ
νη εικόνα της αθηναϊκής σεξουαλικότητας, δίδοντας έμφαση στις α
ντιφάσεις μεταξύ κειμενικών πηγών, νομοθεσίας, πράξης, όπως πα
ρουσιάζεται στο έργο των ρητόρων, αλλά και ιδεολογίας «του μέ
σου ανθρώπου», όπως εκφράζεται στο έργο του Αριστοφάνη^®.

Το κενό στην μελέτη της γυναικείας σεξουαλικότητας ήλθε να
καλυφθεί από μια διαφορετική παράδοση στον τομέα των κλασι
κών σπουδών, που αναπτύχθηκε σχετικά πρόσφατα. Πρόκειται για
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την φεμινιστική προσέγγιση του αρχαίου ελληνικού κόσμου, που
εμφανίστηκε στον αγγλοσαξωνικό χώρο τη δεκαετία του '70 και εί
χε δραματικά αποτελέσματα για τον χαρακτήρα και τις κατευθύν
σεις που έλαβε έκτοτε η επιστημονική έρευνα^ο. Τριάντα χρόνια
μετά τη δημοσίευση του ιστορικού βιβλίου της Sarah Pomeroy2i, η
μελέτη των γυναικών στην Αρχαία Ελλάδα έχει καταστεί ένα από
τα πλέον ακμαία γνωστικά πεδία των κλασικών Σπουδών. Ο αριθ
μός των δημοσιεύσεων που τοποθετούνται στο γνωστικό αυτό πε
δίο είναι τέτοιος, που η βιβλιογραφική οταχυολόγησή τους έχει ή
δη ξεπεράσει τις δυνάμεις των μελετητών22. Παράλληλα, αναδεί
χθηκαν στο διάστημα αυτό οι κυρίαρχοι άξονες, που σχεδόν μο
νοπωλούν το ενδιαφέρον της έρευνας: η θέση της γυναίκας στην
αθηναϊκή δημοκρατία του 5ου αι.23, σε αντιδιαστολή με άλλες
χρονικά συγκρίσιμες κοινωνίες (αρχαϊκή Ετρουρία και Ρώμη, Σπάρ
τη, Ιωνία)24, η γυναίκα στο χώρο και το χρόνο της αθηναϊκής κοι-
νωνίας25, η πορνεία και η παλλακεία^^, ο γάμος^^, ο ρόλος της γυ
ναίκας στην θρησκεία και τις τελετουργίες^β, η νομική κατοχύρω
ση της γυναίκας29, η γυναίκα στο μύθο^ο και την τραγωδία^ή η
γυναίκα και το γυναικείο σώμα στην επιστήμη^^ και την τέχγη^^.

Η μελέτη της γυναικείας σεξουαλικότηταςστην αρχαιότητα εί
ναι σχετικά πρόσφατο φαινόμενο. Δεν είναι εύκολο να δοθεί ένας
ορισμός της σεξουαλικότητας που να συναντά την καθολική απο
δοχή. Ωστόσο, ως γνωστικό πεδίο, υπάρχει σήμερα σε μεγάλο
βαθμό συμφωνία ότι θα πρέπει να περιλαμβάνει την έννοια της «ε
ρωτικής ζωής»3'^, την αναπαράσταση του σώματος στις πλαστικές
και γραφικές τέχνες^^, την σεξουαλική ταυτότητα και συμπεριφο
ρά και τις τελετουργίες που περιβάλλουν τον κύκλο της ζωής^^.

Από τα τέλη περίπου της δεκαετίας του '80, το ενδιαφέρον με
τακινήθηκε από την περισσότερο «μαχητική» προσέγγιση της φε
μινιστικής σχολής, η οποία προέτασσε το σύγχρονο πολιτικό πρό
γραμμα της γυναικείας χειραφέτησης, σε μια προσέγγιση της διά-
δρασης μεταξύ ανδρών και γυναικών στην αρχαία ελληνική κοι
νωνία (έμφυλες προσεγγίσεις). Την σκυτάλη παρέλαβαν παραδο
σιακοί κλασικιστές, που χρησιμοποίησαν τα εργαλεία της κειμενι-
κής κριτικής και της εικονολογικής ανάλυσης των εικονογραφικών
πηγών37.

Η μελέτη της Pomeroy, καθώς και ένα σημαντικό άρθρο του
John Gould, που πρωτοδημοσιεύθηκε το 1980, έθεσαν τις βάσεις
για την κριτική θεώρηση των πηγών^β. Η προηγούμενη έρευνα,
αλλά και αρκετές σχετικά πρόσφατες μελέτες, αναλώθηκαν στην
απλή καταγραφή και κσταλογογράφηση λογοτεχνικών πηγών, ιδι-
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αίτερα των πλέον επιφανών εκπροσώπων της αθηναϊκής ελίτ, των
φιλοσόφων και των δραματουργών.

Κατέστη φανερό ότι η εικόνα της γυναίκας στην αρχαία Ελλά
δα, έτσι όπως απηχείται από τις πηγές είναι μια ιδεολογική κατα
σκευή των ανδρών. Τα ζητήματα που τίθενται αίφνης αφορούν
στις στρατηγικές διάδοσης της κυρίαρχης αυτής ιδεολογικής
προσέγγισης της γυναίκας, και κυρίως στον τρόπο με τον οποίο
η ιδεολογία αυτή κυριαρχεί στις επιθυμίες των γυναικών.

Με τις εξαιρέσεις που προαναφέρθηκαν, η επικέντρωση στις
γυναίκες της Αθήνας είναι αναπόφευκτος περιορισμός στην έρευ
να. Δεν είναι μόνον τα κείμενα που καθιστούν την Αθήνα προνο
μιακό πεδίο μελέτης, αλλά επίσης το πλουσιότατο εικονογραφικό
υλικό που προσφέρουν οι γραφικές και πλαστικές τέχνες της, τό
σο λόγω του μεγάλου αριθμού έργων που σώθηκαν, όσο κυρίως
γιατί παρουσιάζουν, σε βαθμό ασυνήθιστο στην αρχαία τέχνη, μια
ποικιλία δραστηριοτήτων που συνδέονται με τις γυναίκες. Η επι
τύμβια και αρχιτεκτονική γλυπτική και κυρίως ρι εικονιστικές πα
ραστάσεις στα γραπτά αγγεία του 5ου αι. π.Χ. είναι μοναδικού
πλούτου άμεσες πηγές για τις πολιτικοκοινωνικές συνθήκες που
διέπουν την παρουσία των γυναικών στον ιδιωτικό και δημόσιο
βίο της Αθήνας. Οι λατρευτικές συνήθειες, ιδιαίτερα σε σχέση με
τον θάνατο, ο γάμος, η εργασία κατ' οίκον (κυρίως η υφαντουρ
γία), η ερωτική ζωή, η δουλεία, η ψυχαγωγία και η «καθημερινό
τητα» των γυναικών παρουσιάζονται σε αμέτρητα αθηναϊκά αγγεία
του 5ου αι. π.Χ. Οι πρώτες εικονογραφικές έρευνες που έθεσαν
ως σημείο έρευνας την εικονογραφία της γυναίκας, ασχολούνται
περισσότερο με την καταλογογράφηση των διαφορετικών αυτών
αξόνων και με την υπόμνηση των προβληματικών στοιχείων που
σχετίζονται με το ίδιο το μέσο των γραπτών αγγείων, τη χρήση
του, το κοινό στο οποίο απευθύνεται, τον κοινωνικό περίγυρο και
τον ιδεολογικό προσανατολισμό των δημιουργών του^^.

Καταδείχθηκε λοιπόν σύντομα ότι το εικονογραφικό αυτό υλικό
υπόκειται σε ανάλογους με τις κειμενικές πηγές περιορισμούς ως
προς την αμεσότητα της μαρτυρίας που προσφέρει σχετικά με
τον κόσμο των γυναικών. Ανυπέρβλητο πρόβλημα για την έρευνα,
της οποίας ένας από τους κυριότερους στόχους είναι να γίνουν
«ορατές» οι γυναίκες της αρχαιότητας'ΐο, ε(ναι ο παραμορφωτικός
φακός μέσα από τον οποίο παρουσιάζονται στην τέχνη, ιδιαίτερα
στην γλυπτική, όπου εκτείθενται σε μνημεία που προορίζονταν να
είναι ορατά από το σύνολο των πολιτών, είτε είναι δημόσια κτί
ρια, είτε ταφικοί περίβολοι^^λ Στην αγγειογραφία, την οποία δια-
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φοροποιεί από την γλυπτική η ιδιωτική χρήση των αγγείων, ή του
λάχιστον η χρήση τους σ' ένα μη επίσημο, περιορισμένο στον οί
κο περιβάλλον, η ανακάλυψη της γυναικείας οπτικής γωνίας οτα
έργα που αφορούν τις γυναίκες είναι εξίσου δύσκολη.

Καταρχήν, η εικονογραφία των γυναικών δεν είναι στατική, αλ
λά υπόκειται σε εξέλιξη. Την περίοδο 530-480, οι παραστάσεις
γυναικών κυριαρχούν σε σχήματα του συμποσίου, τα οποία σε με
γάλο βαθμό εξάγονται στην Ετρουρία και σε άλλες περιοχές της
Ιταλίας. Συνακόλουθα, παρατηρείται μια σχεδόν καθολική υπερο
χή παραστάσεων γυναικών που λαμβάνουν μέρος οτο συμπόσιο
και σε ερωτικές συνευρέσεις, καθώς και γυναικών που σχετίζονται
με τον διονυσιακό μύθο. Οι μελετητές σχηματικά κατηγοριοποιούν
τις δύο αυτές εικονογραφικές ομάδες ως «εταίρες» και «μαινά
δες» αντίστοιχα. Και οι δύο όροι είναι προβληματικοί''^. Η κατηγο
ρία «εταίρα», στην πουριτανική ορολογία της κλασικής αρχαιολο
γίας, συμπεριλαμβάνει τις εταίρες, τις παλλακίδες και τις πόρνες.
Ακόμη πιο προβληματική πάντως είναι η εξίσωση των γυναικών
του συμποσίου και των ερωτικών σκηνών με «εταίρες», η οποία
εκ των πραγμάτων οδηγεί σε φαύλο κύκλο την έρευνα. Αφού οι
γυναίκες που παρουσιάζονται σε ερωτικές σκηνές είναι εξ ορι
σμού εταίρες, δεν υπάρχει χώρος για την υποδήλωση της αυτά-
νομης ερωτικής επιθυμίας των συζύγων των πολιτών^. Την ίδια
τάση παρατηρεί κανείς στην έρευνα και σε ότι αφορά την ερμη
νεία των φιλολογικών πηγών; εφόσον η γυναικεία σεξουαλικότητα
επιτρέπεται να αναφέρεται και να εκφράζεται δημόσια μόνον στην
περίπτωση των πορνών, των εταιρών και των παλλακίδων, τότε οι
πηγές που αναφέρονται στον συζυγικό έρωτα, όπως το Συμπό-
σιον του Ξενοφώντα ή η Λυσιστράτη του Αριστοφάνη θεωρούνται,
στην καλύτερη των περιπτώσεων, ρομαντικές ή κωμικές υπερβο
λές. Σε μια πρόσφατη μελέτη, μία ιστορικός έφθασε οτο σημείο
να μιλήσει για «εταιροποίηση» των συζύγων των Αθηναίων που
κάνουν ερωτική απεργία στην Λυσιστράτη, προκειμένου να απο
φύγει να παραδεχθεί την προφανή ύπαρξη τρυφερών σχέσεων
μεταξύ των συζύγων''"*.

Γεγονός είναι πάντως ότι στο εικονογραφικό επίπεδο η εικονο
γραφική κατηγορία της πόρνης μπορεί να στοιχειοθετηθεί και από
το χαρακτήρα της δράσης στις σκηνές που εμφανίζεται. Χαρα
κτηριστικότερα παραδείγματα είναι οι σκηνές αυλητρίδων που
γδύνονται ή δέχονται τις θωπείες του συμποσιαστή''^, των γυμνών
γυναικών σε ομαδικά όργια"*®, ή που δίδουν ερωτικού περιεχομέ
νου παραστάσεις με ολίσβους"*^ (εικ. 3), που υπόκεινται σε ερωτι-
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V

Εικόνα 3

Κύλικα της Αγίας Πετρούπολης, Ερμιτάζ 14611

κή βία'^δ, ή που απεικονίζονται ως γερασμένες, με πλαδαρά σώ
ματα και άσχημα πρόσωπα να συναναστρέφονται νέους άνδρες'*®.

Ξεχωριστή θέση στον προβληματισμό για την νοηματοδότηση
των εικόνων και τη δυνατότητα του σύγχρονου θεατή να διακρίνει
τα στοιχεία εκείνα που καθορίζουν τη θέση μιας γυναίκας στην α
θηναϊκή κοινωνία κατέχει το θέμα των γυναικών που δέχονται
πουγκιά από ώριμους άνδρες (εικ. 4)5°. η τελευταία αυτή χειρο
νομία έχει ερμηνευτεί ποικιλοτρόπως, καθώς απαντά σε διάφορες
σκηνές, που ενδεχομένως να μην έχουν όλες το ίδιο περιεχόμενο.
Οι περισσότεροι μελετητές, σημειώνοντας την αναλογία με σκη
νές αγοραπωλησίας προϊόντων, θεωρούν ότι το πουγκί περιέχει
το αντίτιμο για την ερωτική συναλλαγή. Σ' ένα σκύφο του 470-
460 μάλιστα, ο άνδρας έχει βγάλει από το πουγκί το νόμισμα®*.
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Εικόνα 4

Οινοχόη San Antonio Museum of Arts 86.134.59

Άλλοτε, υπάρχουν αρκετοί άνδρες και γυναίκες και καθίσταται εμ
φανές ότι η σκηνή τοποθετείται σ' ένα πορνείο52.

Η δυσκολία προκύπτει από ορισμένες σκηνές όπου οι γυναίκες
για τις οποίες προορίζονται τα χρήματα εμφανίζονται να απασχο
λούνται στην καθ' όλα αξιοσέβαστη εργασία του γνεσίματος του
μαλλιού^^. Το σύνταγμα γυναίκα καθιστή/γνέσιμο παραπέμπει
στην σύζυγο που ασκεί την πλέον ευγενή τέχνη των γυναικών,
την κατασκευή των ρούχων του οίκου. Ο John Beazley υποστήρι
ξε ότι η εικόνα της γυναίκας που γνέθει είναι εξαιρετικά εδραιω
μένη ώστε να παραπέμπει στην σύζυγο στο εσωτερικό του γυναι
κωνίτη. Ο άνδρας με το πουγκί λοιπόν είναι ο σύζυγος που επι
στρέφει στο σπίτι φέρνοντας χρήματα.

Αντίθετα, ο Rodenwaldt υποστήριξε ότι η εικόνα του άνδρα με
το πουγκί είναι ισχυρότατο σύμβολο αγοραίου έρωτα και επομέ-
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νως οι γυναίκες είναι πάντοτε εταίρες, οι οποίες συνειδητά έ
παιρναν τη μορφή των αξιοσέβαστων γυναικών της πόλης, ώστε
να υποβάλλουν στους πελάτες τους την ιδέα ότι έκαναν έρωτα
με ελεύθερες εργατικές γυναίκες^"*.

Διάφορες άλλες ερμηνείες έχουν προταθεί: σύμφωνα με τον
Jan Bezant, το σύμβολο του πουγκιού είναι καταλυτικό, έτσι ώστε
να μην επιτρέπεται να δούμε τη δράση έξω από το χώρο των

πορνείων της Αθήνας. Το σημείο του γνεσίματος όμως, που χα
ρακτηρίζει τη γυναικεία δραστηριότητα στο εσωτερικό τσυ οίκου,
πιο διαχρονικά ισχυρά, δεν απαλείφεται, παρά την αντίφαση που
ενδεχομένως δημιουργεί. Έτσι, λειτουργεί ως ιερογλυφικό, χωρίς
άμεση σχέση με τα σημαινόμενα^^. Η Eva Keuls πρότεινε μια φε-
μινιστική-κοινωνική ερμηνεία της σκηνής: η έμφαση δίδεται στο
πουγκί. Οι αγοραπωλησίες εμφανίζονται πολύ σπάνια στην Αθήνα
όταν έχουν να κάνουν με εμπόριο ειδών. Η παρουσία τους στις
σκηνές της συνάντησης ανδρών και γυναικών σε εσωτερικό χώρο,

υποδηλώνει τη δύναμη της ανδρικής εξουσίας, που εδράζεται
στην κατοχή του χρήματος. Έτσι, οι γυναίκες είναι στη μία περί-
τττωση εταίρες και στην άλλη σύζυγοι. Όποια γυναίκα όμως και
αν συναντά, ο εύπορος Αθηναίος είναι ο κύριος, ο αφέντης με
την απόλυτη εξουσία που του παρέχει η ιδιοκτησία και το χρήμα.
Το πουγκί είναι ένα είδος «οικονομικού» φαλλού^β.

Στο δεύτερο τέταρτο του 5ου αι., παρατηρείται μια ποιοτική
και ποσοτική μεταβολή της εικονογραφίας των γυναικών, που
σχετίζεται άμεσα με την παραγωγή σχημάτων (υδρίες, λουτροφό-
ροι, λέβητες γαμικοί, αλάβαστρα, επίνητρα, πυξίδες, λήκυθοι και
αρυβαλλοειδείς λήκυθοι) που ο τελετουργικός ή χρηστικός τους
ρόλος τα συνδέει με τον κόσμο των γυναικών, αλλά και με τον ε-
παναπροσανατολισμό της παραγωγής των αγγείων προς την εγ
χώρια αγορά. Η συμποτική εικονογραφία, χωρίς να εξαλείφεται
πλήρως, εξασθενεί σε σημαντικό βαθμό μετά το 480, δίνοντας τη
θέση της στις αναπαραστάσεις των «αξιοπρεπών» γυναικών της
πόλης^·^. Στον τομέα της σεξουαλικότητας, χωρίς να απουσιάζουν
εντελώς οι σκηνές καθαρά πορνογραφικού περιεχομένου, που τώ
ρα απαντούν συχνότερα σε στάμνους και κρατήρες, κυριαρχούν
πλέον ηδονοβλεπτικές προσεγγίσεις του γυναικείου σώματος, με
προεξάρχον θέμα μία ή περισσότερες γυμνές γυναίκες που παίρ
νουν το λουτρό τους^® (εικ. 5). Το θέμα βέβαια δεν είναι νέο: α
πλώς τώρα ο περίγυρος υποδηλώνει μια δημόσια περίσταση για
το λουτρό των γυναικών. Οι σκηνές παραλληλίζονται άμεσα με τις
εικόνες νέων αθλητών που παίρνουν το λουτρό τους μετά την ά-
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Εικόνα 5

Στάμνας Μονάχου AS 2411

θληση. Αν και η πλειοψηφία των μελετητών δέχεται τον ηδονο-
βλεπτικό χαρακτήρα των σκηνών αυτών, που είναι ηπιότερος από
τις προγενέστερες, πσρνογραφικού τύπου σκηνές^^, εντούτοις έ
χει διατυπωθεί πειστικά η άποψη άτι παρουσιάζουν μια συγκεκρι
μένη τελετουργία της προετοιμασίας του γάμου, το προγαμιαίο
λουτρό®°.

Την περίοδο αυτή κορυφώνεται και η δημοτικότητα των σκη
νών που σχετίζονται με τις τελετουργίες του γάμου®λ Στις παλαι
ότερες, φαινομενικά ουδέτερες αναπαραστάσεις του γάμου, ιδιαί
τερα στα μελανόμορφα αγγεία της αρχαϊκής περιόδου, τονίζεται
ο κοινωνικός χαρακτήρας της εκδήλωσης®2. Στην πρώιμη κλασική
περίοδο αντίθετα, δίδεται πλέον ιδιαίτερη έμφαση στις μορφές
των δύο μελλόνυμφων, τη στιγμή που ο σύζυγος οδηγεί την νύφη
κρατώντας την από τον καρπό®^ (εικ. 6), και η προετοιμασία της
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νύφης στον γυναικωνίτη όπου της παρουσιάζονται δώρα και καλ
λωπίζεται με τη βοήθεια συνομηλίκων της γυναικών.

Ιδιαίτερο ενδιαφέρον παρουσιάζει η επίδραση της εικονογρα
φίας αυτής σε άλλες εικονογραφικές ομάδες που σχετίζονται με
τις γυναίκες: πρόκειται για αγγεία μικρού σχήματος, όπου οι ει
κόνες των γυναικών παρουσιάζονται απομονωμένες, ή σε μικρές
ομάδες των δύο ή τριών, επαναλαμβάνοντας πάντως τις κινήσεις
και κρατώντας τα αντικείμενα που συναντάμε στις πολυπληθέστε
ρες παραστάσεις της προετοιμασίας της νύφης στον γυναικωνί
τη®'*. Παράλληλα, και η ίδια η εικονογραφία του γάμου μεταβάλ
λεται, καθώς η έμφαση συγκεκριμενοποιείται στην μορφή της νύ
φης, η οποία περιβάλλεται πλέον από Έρωτες και άλλα ερωτικά
σύμβολα (κάτοπτρα, κίστες, πυξίδες, αρωματοδοχεία, άνθη, κο
σμήματα), ενώ η ερωτική συνεύρεση υποδηλώνεται από την κλίνη
που διαφαίνεται πίσω από την μισάνοικτη πόρτα του γυναικωνί
τη®®.

Νέα εξέλιξη παρατηρείται γύρω στο 420 π.Χ., και ιδιαίτερα
στον 4ο αι., όταν εμφανίζεται μια ριζικά διαφοροποιημένη εικόνα
της ερωτοποίησης της γυναίκας, που εμφανίζεται πλέον συστημα
τικά ως νύφη, ενώ έχουμε και στο μυθολογικό επίπεδο τον τονι

σμό του γάμου μέσω της μεταφοράς της αρπαγής των Λευκιππί-
δων ή της Περσεφόνης®®, την συνάντηση Πάρη και Ελένης, και της
ιδιαίτερης δημοτικότητας που αποκτά η Αφροδίτη και ο Έρως®''.

Σε ποιο βαθμό οι γυναίκες, δυνητικοί πελάτες των αγγειογρά
φων, τουλάχιστον από το 480 και μετά, καθορίζουν τις επιλογές
των θεμάτων; Οι γνώμες των ερευνητών διίστανται. Η φεμινιστική
σχολή σκέψης διατείνεται ότι η εικόνα των γυναικών στην κεραμι
κή, ανεξάρτητα αν ορισμένα αγγεία φτιάχνονται με στόχο να χρη
σιμοποιηθούν από γυναίκες, καθορίζεται από την οπτική γωνία
των ανδρών που τα παρασκευάζουν και αποτελούν οχήματα με
ταβίβασης της κυρίαρχης ιδεολογίας, της πατριαρχίας. Οι γυναί
κες παρατηρούν γυναίκες όμοιες με αυτές να εμφανίζονται ως ι
δεατές σε σχέση με τις επιθυμίες και την ιδεολογία των ανδρών
μορφές. Ασπαζόμενες το πρότυπο αυτό, ενσωματώνουν το κατα
πιεστικό μοντέλο που τους επιβάλλεται και «διπλασιάζουν την κα
ταπίεση»®®.

Κλασικά παράδειγμα αυτής της προβολής των ανδρικών επιθυ
μιών και προσδοκιών στην γυναικεία φύση είναι η εικονογραφία
του γνεσίματος, μιας δουλειάς επίπονης και βαρετής, που όμως
κατέχει προεξάρχουσα θέση στις παραστάσεις των γυναικών στον
γυναικωνίτη, όπως επίσης και το απομονωμένο σύμβολο του τά-
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λαρου, του καλαθιού στο οποίο φύλαγαν το μαλλί, που έχει καυ
στικά αποκληθεί το «σύμβολο της γυναικείας καταπίεσης». Παρα
δόξως πάντως, οι σκηνές του γνεσίματος χαρακτηρίζονται από ε
ρωτική διάθεση®^ και συχνά υπάρχει μια εσκεμμένη σύγχυση με
ταξύ της ρόκας και του κατόπτρου που χρησιμοποιείται σε σκη
νές καλλωπισμού''®. Έτσι, το γνέσιμο του μαλλιού μετατρέπεται
σε μια διαδικασία που προβάλλει τον ερωτισμό της γυναίκας, αυ
τά που η Keuls αποκάλεσε εύστοχα το «σύνδρομο της Λουκρη
τίας»''"'.

Μια δεύτερη άποψη, όπως εκφράστηκε από τον Claude Be-
rard, θέλει τους ζωγράφους να προσπαθούν να εξυπηρετήσουν
τις προσδοκίες των γυναικών, και κατ' αυτόν τον τρόπο, να απη
χούν, έστω και δι' αντανακλάσεως, την εικόνα που οι ίδιες οι γυ
ναίκες της Αθήνας είχαν για τον εαυτό τους. Όσο για το γνέσιμο
του μαλλιού, παρά τον ενδεχόμενα κουραστικό χαρακτήρα του, α

ποτελεί ταυτόχρονα ένα σύμβολο δηλωτικό της κοινωνικής θέσης
της γυναίκας, στην κεφαλή του οίκου όσον αφορά την παραγωγή
των ενδυμάτων, στην αναζήτηση της εξιδανικευμένης αυτάρκει-
ας^2 Ενισχυτική της θεώρησης αυτής είναι η εικονογραφία του
γνεσίματος σε άλλους πολιτισμούς της αρχαίας Μεσογείου, και ι
διαίτερα στην Ετρουρία, όπου οι γυναίκες της ανώτατης τάξης
εμφανίζονται με τις υπηρέτριες, τις δούλες και τις νεώτερες συγ
γενείς τους να κατεργάζονται το μαλλί σε καθαρά εξιδανικευμέ
νες συνθήκες, προβάλλοντας την εξουσία και το κύρος της mater
familias^®.

To ζήτημα της χρήσης των αγγείων από τις γυναίκες είναι
σύνθετο: οι παρασκευαστές τους ενδεχόμενα να έχουν κατά νου
ότι θα χρησιμοποιηθούν από γυναίκες, δεν υπάρχει όμως καμία
ένδειξη ότι οι ίδιες οι τελικοί κάτοχοι παρεμβαίνουν στην διαδικα
σία απόκτησής τους. Με βάση τα όσα είναι γνωστά από τις λο
γοτεχνικές πηγές, τουλάχιστον για τις γυναίκες της εύπορης τά
ξης, δεν τίθεται θέμα να επισκέπτονταν οι ίδιες τα κεραμικά ερ
γαστήρια προκειμένου να διαλέξουν τα αγγεία της αρεσκείας
τους. Παρεμβάλλονται οι κύριοί τους, σύζυγοι ή αδελφοί, οι οποί
οι αναμφίβολα αποκτούσαν και πιθανόν τους πρόσφεραν ως δώ
ρα τα αγγεία. Ανάλογες περιτττώσεις ανιχνεύει η έρευνα σε «γυ
ναικεία» αντικείμενα, όπως για παράδειγμα στα διακοσμημένα με
ανάγλυφες παραστάσεις ύστερα κλασικά και ελληνιστικά καλύμ
ματα κατόπτρων, όπου εμφανίζονται σποραδικά σκηνές με πορνο
γραφικό περιεχόμενο. Οι γυναίκες που τα χρησιμοποιούσαν έβρι
σκαν σίγουρα ανεκτή την εικονογραφία αυτή, αν σκεφθεί κανείς
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ότι τα αφιέρωναν σε ιερά είτε θάβονταν μαζί τους^''. Την πιθανό
τητα παρόμοια αντικείμενα να αποτελούν δώρα που επιλέγονται
από τους άνδρες πιστοποιεί η έρευνα σχετικά με τα ετρουσκικά
εγχάρακτα κάτοπτρα, μέσω επιγραφών^^. Ανάλογα επιγραφικά δε
δομένα υπάρχουν και για γραπτά αττικά αγγεία, όπου όμως η ει
κονογραφία σε τίποτα δεν δηλώνει το φύλο του τελικού κατό-
χου'^'β. Άρα, τόσο στις περιπτώσεις αυτές, όσο και κατά πάσα πι

θανότητα στην περίπτωση των γραπτών αγγείων, περισσότερο α
πό τον παρασκευαστή, το πρόσωπο που εμφανίζεται ως κλειδί
στην διαδικασία εικονογράφησης και απόκτησής τους είναι ο με
σάζων, συγγενής ή φίλος της γυναίκας. Με δεδομένο ότι τα αγ
γεία που προορίζονται για τις γυναίκες αποτελούν επιλογή των
ανδρών του οίκου τους, απομένει να εξετάσουμε τον τρόπο με
τον οποίο αξιοποιείται από τους άνδρες αυτή η δυνατότητα επι
λογής.

Ο Robert Sutton πρόβαλε την πιο πειστική θεώρηση του ζητή
ματος, εφευρίσκοντας το «αξίωμα της Πειθούς»^^, σύμφωνα με το
οποίο οι άνδρες, προτείνοντας στις γυναίκες την εικόνα που οι ί
διοι επιθυμούσαν να καλλιεργούν γι' αυτές, τις πείθουν να την α
ποδεχτούν καταφεύγοντας σε μια δραστική, μετά το 480 π.Χ., αλ
λαγή του ρεπερτορίου της προσφερόμενης ερωτικής εικονογρα
φίας: οι πορνογραφικές σκηνές παραχωρούν τη θέση τους σε ρο
μαντικές σκηνές, με προεξάρχον πεδίο την εικονογραφία που
σχετίζεται με τη νύφη και τη σύζυγο (τα θηλυκά παιδιά παίζουν έ
ναν ανύπαρκτο ρόλο στην εικονογραφία). Η βίαιη φύση της απο
κοπής της γυναίκας από την οικογένειά της στην ηλικία των 15
περίπου ετών, μέσω μιας οικονομικής ουσιαστικά συναλλαγής με
ταξύ πατέρα και μελλοντικού συζύγου, ωραιοποιείται στην εικονο
γραφία με την προσθήκη των ερωτικών συμβόλων (άνθη, κάτο
πτρα, κοσμήματα. Έρωτες), τα οποία, ας σημειωθεί, αφορούν κα
τά κύριο λόγο την νύφη και καθόλου ή μόνον δευτερευόντως τον
νυμφίο (εικ. 6). Αναγνωρίζοντας τον εαυτό της σε παρόμοιες σκη
νές, η γυναίκα πείθεται από αυτήν την ωραιοποιημένη ρομαντική
θεώρηση και αποδέχονταν τον γάμο, καθώς και τον συνακόλουθο
κοινωνικό και ερωτικό ρόλο της μέσα στην κοινωνία.

Η σεξουαλικότητα των γυναικών στα αγγεία εμφανίζεται λοιπόν
«διαμεσολαβημένη». Για τις φεμινίστριες αρχαιολόγους όμως, αυ
τή είναι μόνον η μια πλευρά του νομίσματος. Προβάλλεται εμφα
τικά η πιθανότητα ότι οι γυναίκες ανέτττυσσαν εναλλακτικές οπτι
κές προσέγγισης των εικόνων: δραστηριότητες όπως το λουτρό
των γυναικών σε δημόσιο χώρο, η περιποίηση της νύφης στον
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Λουτροφόρος Βοοτώνης, Museum of Fine Arts 03.802
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γυναικωνίτη, οι οικιακές εργασίες που εκτελούνται από ομάδες
γυναικών, μπορούν να παραπέμπουν σε μια εικόνα της γυναίκας
που επιβάλλεται από τους άνδρες, δεν παύουν όμως να αποτε
λούν μαρτυρίες μιας κοινωνικότητας που αποτελεί προνόμιο των
γυναικών^β. η αμφισημία της εικόνας, είτε ως εσκεμμένη ε
πιλογή των αγγειογράφων και των ανδρών πελατών τους, είτε ως
αντίδραση των γυναικών στην κυρίαρχη ιδεολογία, οδηγεί σε δι
πλές αναγνώσεις, κατά τσν ίδιο τρόπο που το δραματικό θέατρο
του 5ου αι., μπορεί να απηχεί διαφορετικά μηνύματα στο ανδρικό
απ' ότι στο γυναικείο τμήμα του κοινού.

Παραμένει εξαιρετικά ενδιαφέρον το γεγονός ότι, την περίοδο
ακριβώς που η νομοθεσία, η ιδεολογία και η πράξη στην Αθήνα
του 5ου αι. επιβάλλουν στη γυναίκα, ιδιαίτερα των εύπορων τάξε
ων, έναν κώδικα συμπεριφοράς και ένα τρόπο ζωής που, αν και
δεν αντιστοιχούν στις υπερβολικές αιτιάσεις πολλών ιστορικών για
«ανατολικού» τύπου απομόνωση^^, εντούτοις περιορίζουν αρκετά
τις κοινωνικές της εμφανίσεις, η εικονογραφία αντιμετωπίζει τη
γυναίκα με προνομιακά τρόπο. Για ορισμένους μελετητές, τούτο
είναι εύλογο, λόγω του μεγάλου αριθμού σχημάτων που απευθύ
νονται στις γυναίκες, τα οποία αποκτούν πλέον μια δημοφιλία ά
γνωστη κατά την αρχαϊκή περίοδο. Κατά μία άλλη άποψη, η
στροφή αυτή μαρτυρά απλώς τη συνολική στροφή της αττικής ει
κονογραφίας από την κοινωνική στην ιδιωτική σφαίρα της ανθρώ
πινης ύπαρξης8°. Ο πολλαπλασιασμός των ερωτικών μοτίβων και
η έμφαση με την οποία δηλώνεται η σεξουαλικότητα της νέας γυ
ναίκας, είναι στοιχεία που μαρτυρούν τη φροντίδα των ανδρών να
οριοθετήσουν ένα πλαίσιο αναφορών που σχετίζεται κυρίως με το
ρόλο της γυναίκας στον οίκο, όπως μαρτυρά επίσης η παράλλη
λη ανάπτυξη θεμάτων πσυ σχετίζονται με τον κύκλο της ζωής της
γυναίκας, η φροντίδα των παιδιών, ο αποχαιρετισμός του συζύ
γου που φεύγει για τη μάχη και ο θρήνος για τους οικείους.
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